
硝酸

                                                                                    许娟                 

一．教学目标：

    1、了解硝酸的物理性质及硝酸的制备，掌握硝酸的强氧化性和不稳定性，掌握有关金属与硝酸反应的计算方法。

2、以“硝酸泄露”事故为引入点，既点出今天将要复习的内容——硝酸，又能进行法制安全的宣传和教育，本堂课以“硝酸泄露”事故为主线，通过搜索事故现场的视频和图片，通过四个问题探究把硝酸的物理性质，化学性质-酸性·不稳定性·强氧化性串联起来，让学生体验提出问题，思考探讨问题，解决问题的科学探索历程，选几个有一定代表性的题目，突破教学难点，通过对例题的讲解归纳出金属与硝酸反应计算题解题的方法，再通过随堂模拟达到举一反三的效果。

3、在“硝酸泄露”事故的视频中，认识事故的危险性，树立正确的法制安全观念，同时通过对视频的观看与探究问题的解决，培养学生对信息整合与处理的能力，在问题探究中体验质疑、求真，同时培养学生主动参与、积极探究、勤于动脑的态度和善于表达的能力。
二．教学重点、难点：

   重点： 硝酸的强氧化性。

   难点： 硝酸与金属反应的相关计算。

三．教学策略：

由硝酸的泄漏引入硝酸内容的复习教学，引导学生将理论与生产实际联系起来，激发他们学习理论知识的积极性。硝酸性质的教学按照人们认识新事物的一般过程展开，首先通过简单的观察来认识硝酸的物理性质，在通过实验探究的方式，引导学生发现HNO3的特性——不稳定性和强氧化性。在对硝酸与金属的反应进行讲解的时候，理论与目相结合，先带着同学分析，然后让学生们自己交流分析，而后用几道相应的题目突破核心考点！最后，向学生简单介绍硝酸的工业制法，再一次将理论与实践相结合，从而整理氮元素及其化合物的转化关系，深化本课以及本单元的内容。

四．教学方法：

   实验探究、网络环境下自主学习、分析思考、讨论、交流评价、归纳总结。

1、在网络环境下学习，利用网络及多媒体提供的文字、视频、图像等丰富的资源及共提供的强大交互功能，增大学习容量，提高学习效率，激发小学生学习化学兴趣。

2、利用网页吸引学生注意力，让其不随意注意参与到学习中。

3、利用网上丰富的资源让学生动手、体验，进行自主学习与合作学习，充分调动其学习积极性，培养学生操作与实践能力。
五．教学过程：

（一）、课前准备
1、在学生作业平台上发布与硝酸相关的微课，先让学生进行自主学习。
2、在学生作业平台上发布硝酸相关的导学案并进行批改，数据分析，并在课前进行有针对性的讲评。
（二）、课中教学

	教师活动
	学生活动

	 【课堂互动】根据新闻材料的图片一回答下列问题：
1. 硝酸刚泄漏时空气中的白雾体现了硝酸的什么性质？
2．消防人员对现场进行了喷水处理，这同时说明它怎么样？
教师活动
【归纳整理】
【板书】
一、硝酸的物理性质：
ppt展示：纯净的硝酸是无色、易挥发、有刺激气味的液体，它具有酸性、硝酸易溶于水。市售常用浓硝酸：质量分数为69%；质量分数98%以上称为 “发烟”硝酸。             。

【课堂互动】根据新闻材料的图片回答下列问题：
在抢险过程中，运来的石灰起什么作用，体现了硝酸的什么化学性质？
【归纳整理
【板书】
二、硝酸的化学性质

1. 酸性

【课堂互动】根据新闻材料的图片回答下列问题：
“红棕色” 物质可能是什么？为什么会产生这种物质，说明硝酸具有什么性质?

【归纳整理】
【板书】
二、硝酸的化学性质

2. 不稳定性见光易分解

4HNO3（浓）         4NO2↑+O2↑+2H2O

思考：为什么久置的浓硝酸呈黄色？ 

注：硝酸浓度越大越易分解，因此，浓硝酸应储存在___________瓶中，避光保存放置于_____________处。

思考：常见的盛放在棕色试剂瓶中的溶液还有哪些？

回答：浓HNO3 、AgNO3 、碘化银、溴化银、氯水、溴水、高锰酸钾溶液、过氧化氢等。

思考：如何让黄色的硝酸恢复成无色呢？

回答：往溶液中通入氧气

【课堂互动】根据新闻材料的图片回答下列问题：
【归纳整理】
3、与有机物作用

①某些蛋白质跟浓硝酸作用会显示黄色

②硝化反应

③酯化反应

     教师活动



【课堂互动】根据新闻材料的图片回答下列问题：
运输浓硝酸罐车是什么材质的？为什么会使用这种材质？有什么原理？
【归纳整理】
常温下，浓硝酸可使铁铝金属表面生成致密的氧化膜而发生钝化，保内部金属不与浓硝酸反应，故装浓硝酸可用                   容器盛放。

过渡：其实硝酸无论浓的还是稀的，都会跟很多金属发生反应
4、强氧化性
①与金属的反应

除Pt、Au外，大部分金属均能与HNO3反应。那么要溶解铂金

我们需要什么？王水 浓盐酸和浓硝酸按体积比为3比1的混合液

b.Cu 铁与浓、稀HNO3发生反应的化学方程式分别为：

4HNO3（浓）+Cu+= Cu(NO3)2+2NO2↑+2H2O

8HNO3（稀）+3Cu=3Cu(NO3)2+2NO↑+4H2O

铁少量：Fe+4HNO3=Fe(NO3)3+NO↑+2H2O

铁过量：3Fe+8HNO3=3Fe(NO3)2+2NO↑+4H2O

【网络】智慧课堂网页视频链接，回顾金属与浓稀硝酸的反应
认真的分析这两个反应式引入离子共存问题中NO3-  的陷阱。

【练习】利用电脑智慧课堂的平板的抢答功能，调动学生学习的积极性
1（2009重庆）下列各组离子，能在溶液中大量共存的是

A．Na+、Mg2+ 、AlO2-、Al3+  B． H+、I-、SO42-、NO3-
C．K+、NH4+、CO32-、OH-    D．Fe2+、Na+ 、NO3-、Cl－

【讲评】利用智慧课堂的白板功能
②与非金属反应

与浓HNO3反应时，非金属单质一般被氧化为最高价氧化物或最高

价含氧酸，如碳与浓HNO3反应的化学方程式为:

C+4HNO3 == CO2↑+4NO2↑+2H2O

③与某些还原性化合物或离子的反应，例如：H2S、SO2、HBr、HI、FeCl2等。
【练习】利用电脑智慧课堂的平板的抢答功能，调动学生学习的积极性
1. 欲迅速除去铝壶中的水垢又不损坏铝壶，最佳的方法是加入下列物质中的（   ）。

A浓盐酸   B. 稀硝酸   C. 冷的浓硫酸  D. 冷的浓硝酸

三、硝酸的工业制法

氨氧化法

实验室
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［提问］（1）微热而不强热的原因。

           工业制法
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【历年高考】
【练习】利用电脑智慧课堂的平板的提问功能，了解班上同学对该知识点的掌握情况，并具体分析问题
1.（08海南卷）锌与很稀的硝酸反应生成硝酸锌、硝酸铵和水。当生成1 mol硝酸锌时，被还原的硝酸的物质的量为(     )

A．2mol      B．1 mol          C．0.5mol        D．0.25mol
1 利用得失电子守恒计算：
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硝酸根中氮的电子物质的量等于金属失去电子物质的量。
【典例分析】
有关硝酸的计算

2 利用N守恒计算：
    溶液中的NO3- 和生成的NO(或NO2)中N的物质的量之和等于原HNO3的物质的量

【练习】利用电脑智慧课堂的平板的提问功能，了解班上同学对该知识点的掌握情况，并具体分析问题
例1、38.4gCu跟适量的浓HNO3反应，Cu全部反应后共收集到气体22.4L(标准状况)，反应中作氧化剂的硝酸与总消耗的HNO3的物质的量比 (   )
   A、5/11   B、6/11   C、5/6   D、6/5 

解析：金属与硝酸反应计算方法利用N原子守恒计算：
      溶液中的NO3- 和生成的NO(或NO2)中N原子的物质的量之和等于原HNO3的物质的量。

3利用电荷守恒计算：

【练习】利用电脑智慧课堂的平板的随机提问功能，调动学生积极性
      例2、将6.4gCu跟过量的HNO3（8 mol·L-1 60mL）充分反应后，HNO3的还原产物为NO和NO2若反应后溶液中含有nmolH+，则此时溶液中含NO3-离子的物质的量为（ ） 

  A、0.28mol                B、0.31mol    

  C、(n+0.2)mol             D、(n+0.4)mol

解析：HNO3过量，Cu必完全反应，溶液中的溶质为Cu(NO3)2和HNO3。

    n(Cu)=6.4g/64(g/mol)=0.1mol，根据电荷守恒，可得n(H+)＋2n(Cu2+)＝n(NO3-)，即

     n(NO3-)＝nmol＋2×0.1mol＝（0.2+n）mol，固选C

4利用离子方程式计算：

【练习】要求学生写出解题过程，利用电脑智慧课堂的平板的拍照及对比讲评功能，展示学生的易错点，让学生在以后的解题过程避免这些问题。
例3.在某100mL混合酸中，HNO3物质的量浓度为0.4mol·L-1，HCl物质的量浓度0.2mol·L-1，向其中加入1.92g铜粉、微热，待充分反应后，溶液中Cu2+物质的量浓度约为(         )  

A.0.15mol·L-1           B.0.3mol·L-1              

C.0.225mol·L-1        D .无法计算

【小结】
有关金属与硝酸反应计算题解题建模
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PPT展示几道题目

小结
	【观看视频，图片】浓硝酸泄露。

学生利用网络资源搜索硝酸的信息
回忆硝酸的相关知识，

学生活动
观察 归纳 回答其物理性质。

分析、讨论
得出酸的五大通性

1.能使指示剂变色

2.酸+金属=盐+氢气

3.酸+金属氧化物=盐+水

4.酸+碱=盐+水

5. 酸+盐=新酸+新盐

思考产生这样现象的原因并写出相关的反应式。

分析、讨论：可能有NO2生成。深入分析：应该是硝酸分解而得，这说明硝酸具有不稳定性。

回答：盛于棕色瓶，贮于冷暗处。

学生活动
交流讨论思考强氧化主要表现在我们学过的哪些反应上

写出铜和稀硝酸 浓硝酸反应的化学方程式以及离子方程式。比较两者的异同。

直面高考题，战胜硝酸根的陷阱。

回忆离子反应那里我们讲过的因发生氧化还原反应而不能共存

思考 得出结论

分析思考得出答案

再现高考 核心考点突破




（三）、课后巩固

1、在作业平台上发布本节课的知识框架，让学生对本节课内容再一次进行梳理。

2、在作业平台上发布本节课重要结论的微课，实现难点突破。

3、在作业平台上发布本节课的相关作业。
六．板书设计：

硝酸

一、硝酸的物理性质

二、硝酸的化学性质

1、酸性

2、不稳定性
4HNO3（浓）         4NO2↑+O2↑+2H2O

3、与有机物的反应
4、强氧化性
4HNO3（浓）+Cu= Cu(NO3)2+2NO2↑+2H2O

8HNO3（稀）+3Cu=3Cu(NO3)2+2NO↑+4H2O

铁少量：Fe+4HNO3=Fe(NO3)3+NO↑+2H2O

铁过量：3Fe+8HNO3=3Fe(NO3)2+2NO↑+4H2O

注：a、Fe、、Al在冷浓硝酸中“钝化”

b、王水（V浓硝酸：V浓盐酸=1：3）能溶解金、铂等

4HNO3（浓）+C                CO2↑+4NO2↑+2H2O

③与某些还原性化合物或离子的反应，例如：H2S、SO2、HBr、HI、FeCl2等。

硝酸的制备

硝酸的相关计算

△或光照





△或光照
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